

她将孩子们的心声唱上“星光大道”—— 16岁女孩为留守儿童写歌百余首

文/刘郎 图/杨振
“院中枣树 树叶又落下
/那把最甜的红枣 想留给妈
妈/坐在门前 不想说话/哦
打工的妈妈你在哪……”

这是一首关注农村留守儿童的歌曲，但创作这首歌的人却是一个城市女孩。这个女孩名叫杨智慧。她10岁登上央视舞台，12岁应邀参加央视首届网络春晚，如今，16岁的她在“中国原创音乐基地”网站的个人主页人气已超千万。杨智慧被更多人关注的同时，她也在用上百首原创歌曲关注留守儿童。



杨智慧与父亲杨振一起在中央电视台录制节目。

美术老师陪着 女儿学唱歌

杨智慧小小年纪就开始学唱歌，皆因她有个爱唱歌的老爸。

智慧的爸爸杨振是河南省项城市第一高级中学的美术老师。杨振说，自己小时候做梦都想当歌唱家。1998年，女儿出生后，杨振见她嗓音特别好，就想把她往音乐的路上引。看电视时，杨振总喜欢调到综艺和少儿频道，跟孩子一起听歌曲、学唱儿歌；一有空闲，他就在家举办“小小演唱会”，一家人比赛唱歌……时间一长，杨智慧对唱歌也有了很大的兴趣。

丈夫想让孩子学唱歌，妻子王继红支持的同时又有些担心：“咱俩都不是搞音乐的，找谁教呀？”“谁都不找，我自己教！”杨振说到做到，买了跟唱歌相关的书籍，从简谱开始学，自己会了，再教给孩子。

杨振说，智慧很有唱歌的天分，上幼儿园时就会唱很多儿歌，园里办晚会，她就是唱歌“小天后”。从小学一年级起，智慧开始学唱成人歌曲，尤其是民歌和台湾校园歌曲，随便点一首，她都能唱得声情并茂……自此，杨振便鼓励孩子参加一些公益演出和综艺比赛，先是在项城市，接着是周口市，然后是河南省电视台……渐渐地，杨智慧成了“小名人”，当地不少人都认识了这个歌声甜美、模样清纯的“小歌手”。

用原创音乐表达心声

刚开始，杨振父女只用伴奏带学唱别人的歌，时间久了，便

觉得有些腻。2008年4月，应中央电视台综艺频道之约，杨振首次带女儿到北京去录制《音乐快递》节目，刚好遇到一对同样带孩子来录节目的河北夫妻。交谈中，对方为培养孩子不惜花2万元买一首原创歌曲“使用权”的做法让杨振很受震动，做原创音乐的念头也在他心里发了芽。

在妻子的支持下，杨振慢慢攒钱，先后花了十多万元购买电子琴、吉他、音响、话筒和合成器等设备，自创了一个“家庭录音棚”。最开始，杨振和女儿一起试着写儿歌。两人一起写出歌词，然后父女俩你一句我一句地哼唱。“我们共同谱曲，有时候女儿在这方面的特长我都自愧不如。”在整首歌基本成型之后，便由女儿演唱录制下来，拿给家人和朋友们“试听”，最后再根据大家的意见修改。

后来，杨振将两人的原创歌曲放到了网上，被不少网友“点赞”，其中一些歌曲还被拿到中央电视台少儿频道播出。杨智慧10岁那年，凭借着《中国队加油》这支歌，她和父亲在中央电视台综艺频道的《神州大舞台》“魅力家庭”节目中获得了优胜奖。

此后，杨智慧在原创音乐的道路上越走越起劲，又陆续创作了数十首新歌，如《月亮弯又弯》、《三月的风》、《红布包》等，在网络上都很受欢迎。

为留守儿童而歌唱

看到女儿在歌曲创作上颇有

潜力，2011年春节过后，杨振开始鼓励杨智慧自己写歌，并以“智慧女孩”为名在“中国原创音乐基地”网站开通了个人主页“智慧乐坊”。

女儿的歌越写越多，但杨振却发现，女儿写的歌有点儿“虚”，很难引起听众的情感共鸣。“我们一起找原因，得出的结论是，孩子缺乏真实的生活体验，写出来的歌虽然旋律不错，但歌词却显得苍白。”为此，杨振趁着放暑假，带上女儿到乡下去采风，“尽量补补生活课”。

项城是传统农业区，农闲时节大量剩余劳动力在外地务工，也因此而产生了留守儿童。杨振父女便把关注的重点放在了留守儿童身上。整个7月，杨智慧都跟爸爸一起泡在了乡下，先后跑了30多个村子，走访了近百名留守儿童。

杨智慧后来回忆说，那个月，她几乎天天都在流泪。有一个7岁的小女孩，爸爸妈妈已经有三四年没回家了，她跟着残疾的爷爷一起生活。杨智慧去她家时，她刚从外面割草回来，身上的衣服脏得看不出原本的颜色，两条胳膊上全是蚊虫叮咬的红疙瘩……

小女孩的境遇，让自小被父母宠爱的杨智慧分外心疼。“我也是个孩子，没钱捐给他们，但我会写歌唱歌，我想让更多的人来关注他们，让他们的童年能多一份快乐。”情之所至，杨智慧很快就写出了《留守儿童的孩子》这首歌。

“都说妈妈在哪，哪里就是家/可是打工的妈妈远在天涯/我多么盼望你能早点回家/我来画一幅团圆的图画……”这首真情流露的

歌曲，不仅在网触动了众多网友的心弦，也让杨智慧在全国少儿歌曲比赛上斩获了词曲金奖；后来，杨智慧又将它唱响在了中央电视台《星光大道》的舞台上……

《留守儿童的孩子》一炮而红，也让“智慧女孩”找到了创作方向。此后，杨智慧又先后创作并演唱了《爸爸的城市》、《回家的雪花》、《春天里》、《团圆年》、《远方来信》等歌曲。

“爸爸的城市有点孤单/千山万水隔断了团圆/在万家灯火的夜晚/月光里写满深深的思念……”杨智慧清亮的嗓音唱出的，却是留守儿童沉重的生活现状。从2010年至今，杨智慧已经创作并演唱了百余首关注留守儿童的歌曲。这些歌曲被放在“智慧乐坊”的主页上，受到众多网友的热捧。目前，杨智慧在“中国原创音乐基地”的个人主页人气已超千万，成了一位小有名气的“网络红人”。

眼下，16岁的杨智慧已经读高二了。她说，她的首要任务就是搞好学习，课余时间继续为留守的小朋友们写歌：“我想用歌声陪伴他们，走好童年这段路……”



查询·订票·送票·常服服务

十一黄金游 快乐沙坡头

爸爸去哪儿 就去沙坡头

一次说走就走的旅行——

惊喜一：我们开通微信了！凡是关注沙坡头旅游景区公众号，赠送沙坡头特色旅游纪念品，沙坡头微信公众号：zhongweishapotou

惊喜二：淘宝旅行“码上游”，十一黄金周期间扫码订景区门票，100元/张·人 门票立刻优惠20元，同时免去排队购票直接进入景区！

惊喜三：沙坡头旅游直通车发车了！十一黄金周期间每天8:00--17:20时银川汽车站--沙坡头旅游景区全程高速大巴整点发车！

沙坡头二维码



扫一扫 有惊喜



扫码有优惠

沙坡头房车营地开营啦！



☎ : 400-15-51766 (我要去遛遛) 🌐 : www.spttour.com